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[ IlpumeHeHne Npon3BoaHON NPU
nccrnegoBaHUM PYHKL MK

* Teopema 0 HeObXoAMMbIX NPU3HAKaX
BO3pacTaHus 1 yobiBaHUA PYHKLNN.

* 1. Ecnun qoyHKUKnA y=f(x)
andepeHUmMpyemMma 1 Bo3pacTtaeT Ha
MHTepBarne (a,b), To nponssogHas 3TOU
dOYHKUUKN He oTpuuaTenbHa y’20 BO BCEX
TOYKax JaHHOro MHTepBana.



2. Ecnun doyHkums y=f(x) andpdepeHumpyema
n ybbiBaeT Ha nHTepeane (a,b), To
npon3BogHaa 3TOU PYHKUUN He
NonoXuntenbHa y’'<0 BO BCEX TOYKAX
OAaHHOro MHTepBana.

Teopema 0 Nnpu3HakKe Bo3pacTaHusa u
yObiBaHUA pyHKUMN. Ecnn nponssBogHas
doyHKLMM NONoXuTernbsHa Ha HEKOTOPOM
NHTepBane, ToO PYHKLNA BO3pAaCTaET Ha
9TOM UHTEepBane, HaobopOoT ecnun
npon3BogHas oTpuuaTenbHa, TO PYHKUMNS
yObIBaET Ha 3TOM UHTEpBArne



IKCTpeMymMamMn pyHKLUN
Ha3blBalOTCA €€ TOYKN
MakcumMmyma n MUHUMYyMa.
[lpon3BogHas

andpdepeHUnpyemMon oyHKLNN B
TOYKEe 3KCTPEMYMa paBHa HYIIO.

[MlopapoKk oencTtemu Npun
nccnegoBaHun yHKLUMN.



L. 1 1AQviliviI UVJUlJiAdul D Ul IIJU,I_I,UJ 1orvin
doyHKUMKN, KOTOPAst MOXET ObITb
KOHEYHOU U DECKOHEYHOMN.
2.Hantn nponsBogHy0 PYHKLUUU K
onpenennTb UMETCA NN TOYKU, B
KOTOPbIX NPON3BOOHasA He
CYLLEeCTBYeET.
3.['lpnpaBHATL NPON3BOAHYIO K HYIHO

N PELLUNTD I'IOﬂyf‘-l?)l-Clb-l():e(ypaBHeHl/le

KOpHW 3TOro ypaBHEHUSA ABMNAKOTCSA
cTaunoHapHbIMN ToYKaMu dVHKUNA



4. AANTUN KPUTNYECKNE TOYKHU
dYHKL NN, KaK COBOKYMHOCTb BCEX
CTaLUMOHapPHbLIX TOYEK N TOYEK B
KOTOPbIX NpoOnu3BOOHaA He
CYLLECTBYET U OTMETUTb UX Ha ocn OX
5.0npenennTtb 3HaKkmM NPon3BoaOHbIX
Ha MHTepBarnax, Ha KoTopble
KpUTUYECKME TOYKM AensaT obnacTb
onpegeneHna PYyHKUUN.

6.['1o 3HaKy npon3BogHOW HAUTWK

NMHTEpPBAJlibl BO3paCTaHNA U y6bIBaHI/IFI
AN/ LT TLIALA



7. HanTu TOYKM 3KCTPpEMYMOB ADYHKLINN.
[Tpumep. NccneposaTtb yHKLMUIO

1
y=—x'—x°

1. ObnacTb OI'IpG,EI,GJ'IéHI/IFI 9TON OYHKLUN (-0,
)
2.[NponsBogHas

/ ] 3 2 2
=|—x"=-x" | =x"—-2x
’ (3 j

Y'=0=x"-2x

3. KopHu x=0, x=2
4.9TN KOPHU CTaLMOHapPHbIE U KPUTUYECKNE
TOYKN OVHKLUUW



5.0npegennm 3Hakm nNpon3BOaHbIX B
MHTepBanax (-«,0),(0,2),(2,~).dna atoro
OOCTAaTOYHO HAaWUTK 3HAK NPOM3BOOAHOU B

nobon Touke nHtepsana. Ha (-«,0) >0
,(0,2)<0, (2,>)>0
6. Ha (-%°,0) QyHKUUNSA BO3pacTaeT
, Ha (0,2) dbyHKUMS yObIBaET
Ha (2,°°) QYHKLUNA BO3pacTaer.
7.To4ka x=0 To4Kka Makcumyma
TOYKa X=2 TOYKa MUHUMYMa



MHTerpanbHoOe ncuyncreHue.

[MepBOOOpa3Hana hpyHKUMA.

DyHKUMA F(x) HasbiBaeTcAa nepBoobpasHOn PyHKUNEN
doyHKuUMmM f(x) Ha oTpeske [a, b], ecrnun B Nt0OOIN TOUYKE 3TOrO
OTpe3Ka BEPHO PaBEHCTBO:

F'(x) = f(x).

a0 OTMETUTL, YTO NEPBOOOPA3HbLIX A5
OHOMN N TOW e PYHKLIMN MOXKET ObITb
6beckoHe4yHO MHoro. OHK byayT oTnn4vaTbCcs Apyr
OT Apyra Ha HEKOTOpOoe NOCTOAHHOE YUCIO.

Fi(x)=F(x) +C.



HeonpeaeneHHbIU MHTerparn.

OnpepeneHne: HeonpeaeneHHbIM UHTErparnom
doyHKUMM f(x) Ha3bIBAEeTCA COBOKYMHOCTb
nepBoObOpa3sHbIX PYHKLUMW, KOTOPbIE OonpeaeneHsbl
COOTHOLLEHMNEM:

F(x) + C.

3ammchbIBaIOT: j f(x)dx=F (x)+C;



1

o b%

o xa+ _—
jX dX=a+1+C,a¢—1 Ja dyx = I?la+c
Iexdx:eerc ' 12 dx = tgx +C

° cos” x
- dx -1
_:|n‘x|_|_C ——dx =—cigx+c
X “sm-Xx
cos xdx = Sinx + C
dx B
jsinxdx:—Cosx+C J1+x2 =arcigr+C

toxdy = —Injcosx|+C ;

ctgxdxy = 111|5111 .T‘ +C ;



CBoucrBa:

L[ reoax) = (Feo+ oy = £

2.d([ f(0)dx )= f(x)dx;
3. j dF (x) = F(x)+ C;

4.j(u+v—w)dx:judx+_[vdx—jwdx;

roe u, v, w — HeKOTopble OYHKLNK OT X.

5.|C- f(x)dx = C- | f(x)dx;

lIpumep:

'[(xz —2sinx+1)dx = '[xzdx— ZJ'sinxdx+ de: %x3 +2cosx+x+C



J( i— 1 +c05x}h‘zjl idx‘_J‘ 1 dr+jcos.rdr :5_[ dl
VX ,

MeToObLl MUHTErPUPOBaHUA

A) HenocpencrtBeHHoOe

MHTerpupoBaHue.
|ﬂ = ]n|.1‘| +C
ol -

VX 2x

H'}l - B
r Al | . — 1 . .
—fllll“ tsiny +C =10vx —;lu[r\ +sinxy +C .

VX

1

2

dx ..
J. » +Ic05xa’x =



B) Cnocob noacTaHOBKU (3aMEHBI
nepemMeHHbIX).

| F(9ax= | F(@E)V (@)

[Ipumep. Haiitn HeompeaeneHHbIi MHTErpa J VSN X CoSxdx.

Cnenaem 3aMeHy f = sinx, df = cosxdt.

jﬁdt - Jt”zdt . %t” +C = %sinw x+C.



B) IHTerpnpoBaHue no 4yactam.

Crioco® 0CHOBaH Ha M3BECTHOU (DOPMYJie MPOU3BOIHON ITPOU3BEICHHUS
(uv) =u'v+v'u

rIe U U V — HEKOTOpble (QYHKIUHU OT X.

B muddepenunansuoi hopme: d(uv) =udv + vdu

[IpOMHTErpUPOBAB, MOTYUAEM: I d(uv) = I udv + J. vdu, a B COOTBETCTBUH C MPHMBEIEHHBIMH

BBILLIE€ CBOMCTBAMM HEONPEAEIEHHOT O HHTErpana:

uv:judv+jvdu WITH judv:uv—jvdu;



[1pumep.
u=e*: du=2e*dx

dv=cosxdx Vv=sinx

jezx cosxdx = { } = e sinx — jsinxo 2e*dx =

CJu=e”; du=2e"dx
dv=sinxdx Vv=-cosX

} = e sinx— 2[— e cosX — j— cosx - 2edx|= e** sinx +

+2e” cosx — 4 j cosxe* dx

BuaHo, 4To B peayrnbraTte NOBTOPHOrO NPUMEHEHUS
MHTErpupoBaHNS Mo YacTaM DYHKLNIO He yaanoch
YNPOCTUTb K TabnnyHomy Buay. OgHako, NocrneaHuin
NOMNyYeHHbIN MHTEerpan HAYEM He oTnn4aeTcs oT
ncxofHoro. NMNoaToMy nepeHecem ero B NIEBYIO YacTb
paBEeHCTBA. eZX

e cosxdx = ?(sinx+ 2cosx) +C.



2 .
. u=x" dv=sinxdx;
[Tpumep. sz sin xdy = = —x’ cosX + jcosx- 2xdx =
du=2xdx, v=-cosx
u=x dv=cosxdyx | , ,
= , :—xzcosx+2xsmx—JS|nxdx]:—xzcosx+2xsmx+2c:osx+C.
du=dx v=sinx



OnpeneneHHbIN MHTerpar

 [lycTb Ha oTpe3ke [ab] 3aaaHa
HenpepbiBHaA PyHKUMSA y=f(x)

2 §




BHYTpu Ka)kgoro otpeska BblbepeM HEKOTOPYHO TOUKY €.
X <€ <X, X <&<X, ... , X ,<E<X.
0 1 1 1 2 n-1 n

Hangem 3HaveHna pyHKUUM B 3TUX TOYKAX N COCTaBUM
BbIpa)XeHne, KOTOPOe Ha3bIBAETCH MHTErpasibHOU

cyMMoM ana oyHkumm f(x) Ha oTpeske [a, b].

S =f(e,)Ax, + f(E )AX, + ... +f(€ )AX =Y f(e,)Ax,

OnpepgeneHue: Ecnn npu nobbix pasbneHnax oTpeska
[a, b] Takmx, yT0 Max4x— 0 u TPOU3BOIBLHOM BBIOOPE

TOYCK € UHMESPATbHAA CYMMA S, Z f(e,)AX,
CTPEMUTCA K npegeny S, KOTOprI/I Ha3blBaeTCH onoeﬂe-

neHHbIM nHTerpanom ot f(x) Ha oTpeske [a, bl: |f(1)dr.

-L



CBoWCTBa onpeneneHHoro uHTerpana.

1 .j‘ Af (x)dx = Aj?‘ f(x)dx;

2.]1- f(x)dx=0

3| (f0)% f(dx = [ f(x)dx+ | £, (x)dx

4. Ecnn f(x) < ¢(x) Ha oTpeske [a, b] a<b, To

b

i f(x)dx < J(p(X)dX



5.Ectu m u M — COOTBETCTBEHHO HAMMEHBIIIEE U HAMOOJIbIIIEE
3HaueHus PpyHknuu f{(x) Ha oTpeske [a, b], To:

m(b - a) Sj. f(x)dx<M(b-a)

6. Ecin ¢pynkuusa {(X) HenmpepbslBHa Ha OTpe3ke [a, b], To Ha
TOM OTPE3KE CYIIECTBYET TOUKA € TaKas, YTO

|

h—a

[ £(x)de < M

-
~
-

m =

7 j £(x)dx = —f £(x)dx



8. 171 mpOM3BOIBHBIX YUCEI 4, b, C CIIPAaBEIITUBO PABEHCTBO:
| fdx=] f(x)dx+| flx)ax

Teopema: (Teopema Herotona — JleniOnunia)  Ecim
¢yHkus F(x) — kakas- 1100 nepBooOpa3Hasi OT HEPEPbIBHOMN
¢yHkuuu {(x), TO

b
a

[ f(x)dx = F(b)~ F(a) = F(x)




[Ipumep

1 X = Smt, /2 /2 1 /2
j\/1—x2dx:{ | }: J\/1—sin2tcostdt: jcosztdt:— J(1+0052t)dt:
A a=0B=n/2] 1 a 2

=1[t+1sin2tﬁ/2=ﬁ+lsinn=E.
20 2 o 4 4 4
HekoTopbie NpunoXeHus
onpeaeneHHoro HTerpana.
1.BblymucneHue nnowanen nnocKux

couryp



[Ipumep. Halitu mmomans GUrypel, OrpaHU4€HHON JTUHUSMU
y=X,y=x%x=2.

N



2. BblumncneHmne paborthl
nepemMeHHOU CUIbI.

* [lpumep. Hantm paboty ansa pactskeHus
NPY>XWUHbl OT PaBHOBECHOIO COCTOAHUA Ha
BENUYMHY 0,1 M., ecrnn KOaPPULUNEHT
ynpyrocTt k=100 H/m

* PeweHnne. Cuna N'yka F=kx. PaboTa
x|l 1P 0,1°

=k—=100-
2 |0 2 2

[
A:jkxdxzk = 0,5 /i
0




3.BblumncneHue cpegHero aHaveHUA
doYHKLNN

* CpegHum 3HadeHnem PyHKLUN Ha OTpe3Ke
[a,b] HA3bIBAETCH BeJ'II/I‘-IVIHa

f=— j f(x)dx

 [lpumep. Hantu CpenHee 3Ha4yeHue sinx Ha
oTpe3Kke oT 0 40 TT.

2

7T

- 1 b . |
= sin xdx = ——cos x| =
/ 71—0'([ T ’



